

关于 k 阶 Smarandache ceil函数与 $a_k(n)$ 的渐进公式*

冯 强,王荣波

(延安大学 数学与计算机科学学院,陕西 延安 716000)

摘 要:利用解析方法来研究 k 阶 Smarandache ceil函数作用在 k 次方根 $a_k(n)$ 上的均值,从而得出几个有趣的渐进公式.

关键词: Smarandache ceil函数; k 次方根 $a_k(n)$; 渐进公式

中图分类号: O156.4 文献标识码: A 文章编号: 1004-602X(2005)02-0010-03

1 引言及结论

设 n 为正整数, $a_k(n)$ 表示 n 的 k 次方根的整数部分,即:

$a_k(n) = [n^{\frac{1}{k}}] \quad n = 0, 1, 2, 3, \dots$, 其中 $[n]$ 为不超过 n 的最大整数.

著名的 k 阶 Smarandache ceil函数定义如下:

$$S_k(n) = \min\{x \in N \mid n \mid x^k\} \quad (\forall n \in N^*)$$

这两个函数都是 F. Smarandache 教授在文献 [1]中提出的,许多学者对其产生浓厚的兴趣,但至今, k 阶 Smarandache ceil函数与 k 次方根 $a_k(n)$ 之间的关系似乎尚未有人研究. 本文主要研究 k 阶 Smarandache ceil函数作用在 k 次方根 $a_k(n)$ 上的均值,从而得出下面几个有趣的渐进公式.

定理 1 对任意实数 $x \geq 1, k \geq 3$,我们有

$$\sum_{n \leq x} S_k(a_k(n)) = \frac{1}{k} Y(k-1)g(1)x + O(x^{1-\frac{1}{2k+X}})$$

定理 2 对任意实数 $x \geq 1, k \leq 2$,我们有

$$\sum_{n \leq x} S_k(a_k(n)) = \frac{k}{k^2 - k + 2} Y\left(\frac{2}{k}\right)g\left(\frac{2}{k}\right)x^{\frac{k^2 - k + 2}{k^2}} + O(x^{\frac{k^2 - k + 2}{k^2} + X})$$

其中 $Y(s)$ 为 Riemann Zeta函数, X 为任意正数,

$$g(s) = \prod_p \left(1 + p^{1-s} - p^{1-ks} - p^{-s}\right)$$

2 引理及证明

引理 1 对任意实数 $x \geq 1$,我们有

$$\sum_{n \leq x} S_k(n) = \begin{cases} Y(k-1)g(1)x + O(x^{\frac{1}{2}+X}) & k \geq 3 \\ \frac{k}{2} Y\left(\frac{2}{k}\right)g\left(\frac{2}{k}\right)x^{\frac{2}{k}} + O(x^{\frac{2}{k}+X}) & k \leq 2 \end{cases}$$

证明: 令

$$\begin{aligned} f(s) &= \sum_{n=1}^{\infty} \frac{S_k(n)}{n^s} = \\ &= \prod_p \left(1 + \frac{S_k(p)}{p^s} + \dots + \frac{S_k(p^k)}{p^{ks}} + \frac{S_k(p^{k+1})}{p^{(k+1)s}} + \dots + \frac{S_k(p^{2k})}{p^{2ks}} + \dots\right) = \\ &= \prod_p \left(1 + \frac{p}{p^s} + \dots + \frac{p}{p^{ks}} + \frac{p^2}{p^{(k+1)s}} + \dots + \frac{p^2}{p^{2ks}} + \dots\right) = \\ &= \prod_p \left(1 + \frac{\frac{1}{p^s}(1 - \frac{1}{p^{ks}})}{1 - \frac{1}{p^s}} \left(p + \frac{p^2}{p^{ks}} + \frac{p^3}{p^{2ks}} + \dots\right)\right) = \\ &= \prod_p \left(1 + \frac{1 - \frac{1}{p^{ks}}}{p^s - 1} \times \frac{p}{1 - \frac{p}{p^{ks}}}\right) = \\ &= Y(s) \prod_p \frac{(p^s - 1)(p^{ks} - p) + p(p^{ks} - 1)}{p^s(p^{ks} - p)} = \\ &= Y(s)Y(ks - 1) \prod_p (1 + p^{1-s} - p^{1-ks} - p^{-s}) \end{aligned}$$

* 收稿日期: 2004-12-20

作者简介: 冯强(1975-),男,陕西神木县人,延安大学讲师,在读硕士.

其中 $Y(s)$ 为 Riemann Zeta 函数

因 $|S_k(n)| \leq n$

$$\left| \sum_{n=1}^{\infty} \frac{S_k(n)}{n^e} \right| \leq \frac{1}{(e-1-b)^{-1}} \quad T > 0$$

这里 e 是 s 的实部且大于 $1+b$, 利用 Perron 公式^[2], 我们有

$$\sum_{n \geq x} \frac{S_k(n)}{n^e} = \frac{1}{2\pi i} \int_{b-iT}^{b+iT} f(s+s_0) \frac{x^s}{s} ds +$$

$$O\left(\frac{x^b B(b+\frac{e_0}{T})}{T}\right) +$$

$$O(x^{1-e_0} H(2x) \min(1, \frac{\log x}{T})) +$$

$$O(x^{-e_0} H(N) \min(1, \frac{x}{\|x\|}))$$

其中 N 是离 x 最近的整数, 且 $\|x\| = |x - N|$,

令: $s_0 = 0, b = 1 + \frac{1}{\ln x}, T = x^{\frac{1}{2}}$,

$$H(x) = x, B(e) = \frac{1}{(e-1-b)^{-1}}$$

则我们有

$$\sum_{n \geq x} S_k(n) = \frac{1}{2\pi i} \int_{b-iT}^{b+iT} Y(s)Y(ks-1)g(s) \frac{x^s}{s} ds +$$

$$O(x^{\frac{1}{2}+X})$$

其中 $g(s) = \prod_p (1 + p^{-1-s} - p^{-1-ks} - p^{-s})$

下面我们估计主项:

$$\frac{1}{2\pi i} \int_{b-iT}^{b+iT} Y(s)Y(ks-1)g(s) \frac{x^s}{s} ds$$

为此, 令 $a = \frac{1}{2} + \frac{1}{\ln x}$, 并且把积分限从 $s = b \pm iT$ 移到 $s = a \pm iT$ 上, 这时, 当 $k \geq 3$ 时,

$$F(s) = Y(s)Y(ks-1)g(s) \frac{x^s}{s}$$

在 $s = 1$ 处有一级极点且

$$\text{Res} F(s) = Y(k-1)g(1)x,$$

而余项

$$\frac{1}{2\pi i} \left(\int_{b+iT}^{a+iT} + \int_{a-iT}^{b-iT} + \int_{a-iT}^{a+iT} \right)$$

$$Y(s)Y(ks-1)g(s) \frac{x^s}{s} ds \ll x^{\frac{1}{2}+X}$$

于是我们有

$$\sum_{n \geq x} S_k(n) = Y(k-1)g(1)x + O(x^{\frac{1}{2}+X}) \quad (1)$$

当 $k \leq 2$ 时,

$$F(s) = Y(s)Y(ks-1)g(s) \frac{x^s}{s}$$

在极点 $s = \frac{2}{k}$ 处有残数 $\frac{k}{2} Y(\frac{2}{k}) g(\frac{2}{k}) x^{\frac{2}{k}}$

类似于 (1), 我们得

$$\sum_{n \geq x} S_k(n) = \frac{k}{2} Y(\frac{2}{k}) g(\frac{2}{k}) x^{\frac{2}{k}} + O(x^{\frac{2}{k}+X}) \quad (2)$$

证毕.

引理 2 对任意实数 $x \geq 1, k \geq 3, l \geq 1$, 我们

有 $\sum_{n \leq x} n^l S_k(n) = \frac{1}{l+1} Y(k-1)g(1)x^{l+1} + O(x^{\frac{1}{2}+X})$

证明: 利用阿贝尔等式 [3], 我们有

$$\begin{aligned} \sum_{n \leq x} n^l S_k(n) &= x \sum_{n \leq x} S_k(n) - \int_1^x l t^{l-1} \sum_{n \leq t} S_k(t) dt = \\ &= Y(k-1)g(1)x^{l+1} + O(x^{\frac{1}{2}+X}) - \\ &= \int_1^x Y(k-1)g(1)l t^l dt + O\left(\int_1^x l t^{l-\frac{1}{2}} dt\right) = \\ &= \frac{1}{l+1} Y(k-1)g(1)x^{l+1} + O(x^{\frac{1}{2}+X}) \end{aligned} \quad (3)$$

证毕.

3 定理的证明

现在我们证明定理 1

$$\begin{aligned} \sum_{n \leq x} S_k(a_k(n)) &= \sum_{1 \leq j < z^k} S_k(1) + \\ &= \sum_{z^k \leq j < z^{2k}} S_k(2) + \dots + \sum_{N^k \leq j \leq x < (N+1)^k} S_k(N) = \\ &= \sum_{i=1}^{N-1} \sum_{i^k \leq j < (i+1)^k} S_k(i) + \sum_{N^k \leq j \leq x < (N+1)^k} S_k(N) = \\ &= \sum_{i=1}^{N-1} ((i+1)^k - i^k) S_k(i) + \sum_{N^k \leq j \leq x < (N+1)^k} S_k(N) = \\ &= \sum_{i=1}^{N-1} \sum_{l=0}^{k-1} C_k^l i^l S_k(i) + O(x^{\frac{1}{k}}) = \\ &= \sum_{l=0}^{k-1} C_k^l \sum_{i \leq x^{\frac{1}{k}-1}} i S_k(i) + O(x^{\frac{1}{k}}) = \\ &= \sum_{l=0}^{k-1} C_k^l \left[\frac{1}{l+1} Y(k-1)g(1)x^{\frac{l+1}{k}} + \right. \\ &= O(x^{\frac{1}{2k} + \frac{1}{k} + X}) \left. \right] + O(x^{\frac{1}{k}}) = \\ &= \frac{1}{k} Y(k-1)g(1)x + O(x^{1-\frac{1}{2k}+X}) \end{aligned}$$

定理 2 的证明与定理 1 类似, 从而完成了定理的证明.

参考文献:

[1] Smarandache F. Only problem Not solution[M]. Chicago Xiquan Publishing House, 1993.
[2] 潘承洞, 潘承彪. 解析数论基础 [M]. 北京: 科学出版社, 1991.

[3] Apostol T M. Introduction to Analytic Number Theory[M]. New York: Springer-Verlag, 1976.

〔责任编辑 贺小林〕

The smarandache ceil function of order k and k -th roots of positive interger

FENG Qiang, WANG Rong-buo

(College of Mathematics and Computer Science, Yanan University, Yanan 716000, China)

Abstract The mean value properties of the smarandache ceil function of order k acting on the k -th roots sequences were studied by using the analytic methods. Two interesting asymptotic formula were given.

Key words smarandache ceil function; k -th roots sequences; asymptotic formula

(上接第 7 页)

$$\left[\frac{N-2}{(1-t)^3} - \frac{N-3}{(1-t)^2} \right]^k$$

将 (2) 式代入上式可得

$$\left[\sum_{n_1+n_2+\dots+n_k=n} a_N(n+1)t^n \right]^k =$$

$$\sum_{n=0}^{\infty} \sum_{i=0}^k C_n^{2k+i-1} C_k^i (3-N)^{k-i} (N-2)^i \quad (11)$$

而 $\sum_{n=0}^{\infty} a_N(n+1)t^n =$

$$\sum_{n=0}^{\infty} \left[\sum_{n_1+n_2+\dots+n_k=n} a_N(n_1+1) \dots a_N(n_k+1) \right] t^n \quad (12)$$

比较 (11) 及 (12) 式中的 t^n 的系数便可得到定理 4 的结论.

参考文献:

- [1] TOM M Apostol. introduction to analytic number theory[M]. New York: Springer Verlag, 1976. 4
- [2] 华东师范大学数学系. 数学分析(下册)(第 2 版)[M]. 北京: 高等教育出版社, 1991. 4.
- [3] 苟素. 一些有趣数列及其组合恒等式 [J]. 纺织高校基础科学学报, 2002, (4): 8-9.

〔责任编辑 贺小林〕

The combinatorial identities of some sequences

AN Gang, GAO Li

(College of Mathematics and Computer Science, Yanan University, Yanan 716000, China)

Abstract Some properties of the sequences were studied by using the elementary methods. And some combinatorial identities were obtained.

Key words sequences; combinatorial identity; elementary methods

(上接第 9 页)

The identical relations about n -order Bernoulli Numbers

FU Yong-jun¹, ZHU Wei-yi²

(1. College of Mathematics and Physics, Jinhua Vocational and Technique College,
2. Zhejiang Normal University, Jinhua 321004, China)

Abstract Using the definitions of n -order Bernoulli Numbers and the Stirling Numbers of the first kind and second kind, the relations between them were studied, some identical relations between Bernoulli Numbers and Stirling Numbers were obtained.

Key words identical relation; n -order Bernoulli Numbers; Stirling Numbers